

El movimiento nacional salvador de España

En el frente del Guadarrama las tropas nacionales se apoderan de Espinar. --- Toma de Loyola y de la estación del ferrocarril de San Sebastián. --- Otra columna catalana derrotada en Teruel. --- Companys reconoce que fué una equivocación histórica la pretendida conquista de Mallorca

CRONICAS DE LA GUERRA

Han pasado los vándalos...

V

En busca del botín. — Explicaciones de rencor. — Saqueo y pillaje. — Maleantes y delincuentes de tipo internacional. — Brutalidad del materialismo marxista. — Las iglesias de Porto-Cristo y Son Carrió, devastadas. — Sacilegios: imágenes mutiladas. — Destrucción y ruina

Triste es el fin del vencido, angustiosa la derrota --esos desgraciados seres miserablemente engañados por los negociantes del marxismo ofrecen, en su desaliento de prisioneros, pesadillas de literatura dostoyevskiana--; pero cuando contemplamos a nuestra amada tierra patriarcal de tal modo ultrajada por gentes cuyo único móvil es el pillaje, en una explosión de odios, lo que debía ser en nosotros conmiseración forzosamente ha de trocarse en un afán de justicia. Es doloroso recorrer lo que han sido campos de sangrienta lucha, mudo el cañón, disipado ya el fantasma de la Muerte... Es el espectáculo de la guerra, se dirá. ¡No! Lo que subleva el ánimo, lo que hace vibrar nuestro ser de justa indignación --yo que he presenciado como, en el fragor de la lucha, cuatro rojos comían la canallada de levantar los brazos al aire en un ademán de rendición para luego echarse al suelo para que otro grupo emboscado ametrallase a los que se acercaban confiados; que he visto como era inmóvil, con tal inicio proceder, la juventud generosa del falangista Bartolomé Sastre, casi un niño. --- ver tanta destrucción adrede. Es un género con una mentalidad de lo Atila o de lo Breno, que pretenden implantar una doctrina de igualdad y emendar una justicia social, se han entregado al saqueo no siempre con afán de lucro --cuando no podían-- sino con el fin estúpido y canallesco de hacer el mal por el mal mismo. Explosiones de rencor y de odio, satisfacción de instintos sádicos a la hora del reparto del botín...

Lo mismo en Porto-Cristo que en Son Carrió. Los ojos sólo ven por doquier los efectos del pillaje. El saqueo en las tiendas, el registro brutal en el viejo arcón familiar o en la cómoda, destruida a culetazos de fusil... Mientras se rompían las maderas del marco del cuadro de la Virgen o del Santo Cristo, tras del posible papel-moneda, la estampa bendita era pisoteada con saña. Aquellos maleantes se guardaban el rosario de metal blanco y hacían astillas al crucifijo de la cabecera de la cama. Entre insultos y frases canallas era roto con un odio feroz cuanto entrañase un símbolo en la Religión. No había freno para sus instintos vandálicos. En las casas particulares destruían todo cuanto no podían llevarse o no representase un mero valor para su botín de piratería... Esa era la gente que nos mandó la Generalidad: maleantes, profesionales del robo, esa hez hedionda que constituye las últimas capas sociales --los indecesables, los presidarios, los fichados por toda clase de crímenes...-- de las grandes ciudades. Delincuencia de tipo internacional... Los que, al socaire de unas luchas de pretendido tipo político y social --pistoleros de la F. A. I., desalmados de las milicias marxistas, rencorosos de la U. G. T.-- satisficieron sus instintos bestiales al amparo de una falta de principio de autoridad y de una pseudohumanidad de tipo masónico, habían caído sobre la isla para saquearla y torturar y asesinar a sus pacíficos moradores y aniquilar el tesoro de su santa espiritualidad. Ah!, y quedarse ellos bonitamente con todo.

Como son ellos lo indica ese montón de joyas recuperadas, botín de un grupo de prisioneros. A un tipo con catadura de presidario se le encontraron pendientes que llevaban aun adheridos parte del lóbulos de

una oreja. No es un caso aislado. Podría citar hechos que horripilan... No pocos iniciaron sus rapiñas ya en Ibiza, la isla mártir: son viejas y barrocas joyas de oro maciso, las encontradas, como las que resaltaban la belleza de las muchachas ibicencas. El botín iba a completarse con el oro de Mallorca. En el interior de camisetas rojas, de muchos cadáveres, se han encontrado cosidos papeles de banco. ¡Y esa era la gente que insultaba a la burguesía!

Cuando entré en la iglesia de Son Carrió sentí en mi alma la desolación. Toda la brutalidad implacable del materialismo marxista se revelaba en la saña con que habían destruidas las más caras, las más sagradas imágenes de nuestra verdadera Religión. Las hordas vandálicas habían saqueado el templo y destruido a hachazos lo que más podía herir los nobles sentimientos del pueblo mallorquín. El bello retablo del altar mayor, los retablos de las capillas laterales ofrecían la desolación de sus templetes desnudos, sin imágenes ni símbolos, en el suelo las figuras decapitadas, mutilado el Santo Cristo, ultrajadas las Virgenes, sin ojos y apunhalados los santos... Ensañamiento en el sacrilegio, como si el espíritu demoníaco que impulsaba a los rojos fuese desbordado por el anticristo, gran maestro de las logias masónicas.

"Ni los santos ni la Pilarica hacen ya milagros", ostenta en la cabecera de primera plana "El Diluvio" de Barcelona, de 30 de Agosto último. ¡Qué equívocos estais, hombres de Satanás! El milagro ha sido tan grande, tan grande, que ya no queda un solo rojo libre en esta tierra bendita, predilecta de Dios.

Lo mismo en la iglesia de Porto-Cristo. Sobre esta ruina de los ornamentos sagrados y de esta sacrilega destrucción de las imágenes, la ruina de la fábrica. Las bóvedas están horadadas por muchos proyectiles, algunos altares quemados...

Es que han pasado los vándalos, los hombres de Satán, en una barbarie moderna.

F. FERRARI BILLOCH
Oficial de M. C. de 1.ª línea

Como no podemos dar salida oportuna al gran número de originales, sin contar las listas de donativos que aguardan en grueso rimeros la publicidad, para abarcar mayor composición suprimimos desde hoy, reservándonos para casos excepcionales, los títulos a dos columnas, y reduciremos los grandes titulares como también los de las noticias radiadas.

Y para ganar más espacio hemos reducido, como puede ver el lector, la cabecera del periódico.

Alocución del General Queipo de Llano

De anteanoche

El general comenzó su alocución de anoche, haciendo referencia a la desesperada situación de San Sebastián. Quizá sea como un castigo a la tranquilidad con que había tolerado que unos cuantos frescos nacionalistas, tan canallas como los marxistas, hubiesen llevado el desorden a aquella población. Entre el marxismo y el nacionalismo, habían hecho imposible la

vida en San Sebastián, aparte de los meses de verano que eran como un alto en la lucha, puesto que del verano vivía San Sebastián durante el invierno.

Lo que no acierto a explicarme es lo que ha ocurrido con el elemento militar de San Sebastián, cuya guarnición tenía un espíritu tan elevado que lo ponía como ejemplo a las demás guarniciones. Vallespín, teniente coronel de ingenieros, un verdadero patriota que había puesto toda su inteligencia al servicio del movimiento; Arrasco, coronel del Regimiento de Artillería y comandante militar de la plaza, decidido en absoluto también a favor del movimiento. Quizá ocurriese lo que en Málaga, donde el general, después de haberse adueñado de la población, retiró las tropas ante el canto de sirena de Martínez Barrio, lo que bastó para que empezasen los incendios en la capital mallorquina. Parece ser que ocurrió lo mismo en San Sebastián. Todos han pagado caro su momento de duda. Está clarísimo que todos los que dudaron fueron sacrificados; en cambio, los que se lanzaron al movimiento con toda su alma han conseguido sus objetivos de una manera brillantísima.

El castigo de San Sebastián será tanto mayor cuanto sea su resistencia. Hoy ya han empezado nuestras baterías a batir el monte Igueldo, al N. de la ciudad, importane objetivo por existir un fuere y la Radio oficial.

Los de Madrid dicen que avanza hacia San Sebastián una columna libertadora que ya ha llegado a Alzázu. ¡Ilusiones de los pobrecitos canallas! Por otra parte, se dice que el Gobierno de Madrid, convencido de que no puede enviar socorro de ninguna clase, ha dicho al Gobernador que se rinda, pero el general Mola, en vista de que iba pasando el tiempo y que las negociaciones entabladas no llegaban a terminar, ordenó continuar el avance. En algunos sectores ya están dominando nuestras fuerzas.

En Asturias, el coronel Aranda da un zarpazo de cuando en cuando y les deja a los marxistas señaladas las uñas. Para ver las mentiras de Madrid basta considerar que Lugones, única salida que decían tenía el coronel, hace mucho tiempo que está en nuestro poder y continuará estándolo para molestar al flamante ministro de la Guerra.

En Talavera, ha continuado nuestra forzada detención por tener que hacer la conjunción las tropas del coronel Yagüe con las del N. que manda el general Mola. Una vez terminada esta operación, empezará la ofensiva. A pesar de que estamos a la defensiva, les tomamos Pecino y Cervera, a unos diez kilómetros al N. de Talavera, y por la carretera hacia Madrid hemos avanzado unos 15 kilómetros.

Paco "el estuquista" está de enhorabuena. En cuanto ha ascendido a Ministro de la Guerra... ¡se acabó la guerra! Si hubiese estado en el Banco de España, se acaba también el dinero a su casa para repartirlo entre los amigos.

Dice Paco "largo" que han llegado a Talavera y aniquilado todas las fuerzas de choque. ¡Ya te lo diremos, cenizo, en cuanto lleguemos a la venta de Alcorcón! ¡Ya estarás tú en París!

La importancia de las operaciones que se estaban realizando en el valle del Tietar es grandísima, pues por allí entraba en Madrid una cantidad grande de provisiones y material, que con ello queda completamente aislada y no podrá recibir ya provisión alguna.

En Somosierra, se han efectuado hoy algunas operaciones preparatorias del avance. Hacia el Guadarrama nos han dado una paliza tremenda. Y como consecuencia, les hemos cogido dos cañones de 75, dos de 105, 4 morteros, 8 ametralladoras y muchos fusiles.

En Antequera iniciaron los rojos un ataque con fuego de cañón y guerrillas. Fueron rechazados inmediatamente y puestos en fuga. También sucedió lo mismo en Argina (Granada), dejando el enemigo trece muertos con sus armamentos. Por otra parte, en Cerro Muriano también ata-

caron, siendo rechazados. Por cierto que en lugar del comandante Armendia manda ahora la columna Pérez Sala, que vamos a hacer pronto Pérez cuarto, en cuanto le peguemos una paliza de importancia...

Parece ser que la FAI de Madrid ha negado su apoyo a Largo y éste ha tenido que permitir que se nombre una comisión de la FAI para controlar cada ministerio.

El "fuere" ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que está abiertamente en contra del bolcheviquismo, que está destruyendo en España lo que le legaron pueblos de todos tiempos y razas y que está dispuesto a llevar al pueblo alemán a cumplir su misión histórica de ser una muralla infranqueable para el comunismo ruso. Así se habla y eso tiene que agradecer el mundo entero al Fuehrer.

Si se repasa la historia del mundo se verá que en todas las naciones y en todos los tiempos, las artes y las ciencias han progresado en períodos de fuerza en el poder. Veremos pues con los años que llevan de soviets en Rusia, las obras de ciencia, arte y literatura que pueden presentar.

Un periódico inglés publica un artículo acerca de la situación en Madrid. Dice que la vida en la capital de España se encuentra atrofiada por completo y se espera una matanza general por parte de los elementos del Frente Popular tan pronto como las tropas avancen hacia la capital. Como son diversas las facetas del drama, vamos a ver los diversos elementos que imponen el terror. El Tribunal Supremo ha dictado hasta ahora solamente dos penas de muerte: la del general Fanjul y coronel Fernández Quintana; pero el tribunal del frente popular, que se encuentra fallando sentencias en el Círculo de Bellas Artes es más expeditivo. Muchos de los detenidos antes de ser llevados al Tribunal son fusilados en el camino, y los que consiguen llegar ante el tribunal son llevados a la Moncloa, Retiro, Parque del Oeste, Manzanares, etc., en cuyos siniestros lugares se presencian horrores indescriptibles. El Conde de Torre Arias fué expulsado de su casa y, después de instalado en un hotel del centro, fué detenido para ser fusilado a las 38 horas de su detención. Don Ramón Madariaga fué detenido en su domicilio y al día siguiente unos milicianos llevaron a la portería la corbata y los puños de su camisa; más tarde, completamente desnudo, fué encontrado su cadáver entre el Círculo de Bellas Artes y la Cámara de Diputados. El general López Ochoa fué sacado del hospital de Carabanchel y fusilado en un campo próximo. Se le cortó la cabeza, que se envió a los mineros. El coronel Deleito, Director del Hospital, que había protestado de la detención del general, cuando iba en un automóvil con el señor Gómez Ulla, la que originó la confusión--fué sacado del coche y fusilado inmediatamente. Sintiendo mucho el asesinato del coronel Deleito, celebro que el muerto no haya sido el doctor Gómez Ulla.

Entre las personas que se presentaron en el depósito de cadáveres, había una mujer de cierta edad que al ver solamente un grupo de unas cincuenta personas asesinadas, dijo: "Esto no va bien; hoy han sido pocos los fusilados en Madrid... El primer crimen colectivo se cometió en Vallecas con un grupo de prisioneros procedentes de Jaén. Otro asesinato de este género se cometió en la Cárcel Modelo, a ciencia y paciencia de la guardia nacional republicana y de Asalto. El secretario de la Embajada inglesa se presentó en el Ministerio de Marina donde se encontraba el Presidente del Consejo y el ministro del ramo. No se sabe de que trataron.

Se dice que los embajadores de algunas naciones, en vista de la contestación grosera y estúpida dada por el Gobierno de Madrid a su requerimiento para que humanizase la guerra, han acordado pedir a sus Gobiernos que rompan las relaciones con el Gobierno rojo y reconozcan al de Burgos.

Las radios marxistas dijeron hace unos días que el comandante Doval estaba arrestado por la derrota sufrida en Navalperal. Vosotros, sevillanos lo habéis visto desfilar ayer gallardamente al frente de sus tropas, que pronto darán más que un disgusto a los marxistas.

Una comisión de Jerez de la Frontera me entregó 50 kilos de oro.

Noticias radiadas ayer tarde

Radio Club Portugués, a las dos de la mañana:

EL "MENDEZ NUÑEZ" REGRESA A ESPAÑA

El crucero español "Méndez Núñez", regresa a España de Fernando Póo, completamente abastecido.

ALEMANIA Y LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA

Berlin. --- Toda la prensa alemana ha acogido muy desfavorablemente el nombramiento del nuevo Gobierno de Largo Caballero.

Sin embargo, ha sido aceptado satisfactoriamente en Alemania el Gobierno de Burgos.

PROHIBICIONES A LOS PERIODISTAS DE MADRID

Madrid. --- Se ha prohibido a los periodistas transmitir noticias sobre las operaciones en los frentes, movimientos de tropas y operaciones militares.

Como ya se sabe, los periodistas tan poco pueden publicar el número de bajas, que son muchas.

En cuanto al movimiento de tropas, solamente hay una frase que es la general: "Sálvese quien pueda".

UN ALBUM PARA EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla. --- Continúa la lista de personas que firman en el álbum que va a ser entregado al general Queipo de Llano, salvador de la capital.

La primera firma es la del Arzobispo.

El número de firmas hasta ahora recogidas asciende a 19.000.

280 SEMINARISTAS ASESINADOS EN SANTANDER

Burgos. --- Fueron asesinados en Santander 280 seminaristas, o sea todos los que se encontraban en aquella población.

La aviación roja bombardeó Arenas de San Pedro y la nacionalista, Trubia, siendo este bombardeo la contestación del efectuado por los rojos.

Noticias radiadas ayer mañana

COMO HA QUEDADO IRUN.--LA SUERTE DE SAN SEBASTIAN

Estación de Lugo, retransmisión de la Coruña.

Los principales edificios de Irún amenazan derrumbarse. Hoteles, Bancos y fábricas son montones incandescentes por el fuego de los marxistas españoles. Es obra de la dinamita marxista, ruina, saqueos, incendios, destrucción.

Cuando el Ejército Nacionalista puso pie en Irún, contempló horrorizado el aspecto triste y siniestro de la ciudad, acción nefanda de la obra marxista, que ha sembrado el dolor y la miseria en tantas ciudades españolas.

San Sebastián está condenado a seguir la misma suerte.

Los dirigentes nacionalistas vascos, no quieren entrar con los anarquistas y sindicalistas y éstos les amenazan con incendiar la ciudad, cuando el Ejército Español traspase los linderos de la capital. Quizás estén arrepentidos los nacionalistas vascos, de su vil contubernio con los rojos, por su equivocada independencia.

LA SITUACION MILITAR EN LOS FRENTES.--LOS AVANCES NACIONALES EN EL ESPINAR

Burgos. --- Comunicado oficial del Ejército N. a las 21 del día de hoy (ayer):

No hemos señalado ninguna variación en el conjunto de la situación de este ejército. Han continuado las distintas columnas su marcha ascendente. Han actuado en sus respectivos sectores, logrando algunos éxitos locales.

En el Espinar han actuado las fuerzas de la 7.ª División, obteniendo un señalado éxito, que ha dado por resul-

tado la ocupación de una importante posición en la que se apoderaron de 8 ametralladoras, 2 cañones de 75, 4 morteros, numerosos fusiles, granadas de mano, abundantes municiones de cañón y fusil, víveres diversos, haciéndose al enemigo 79 muertos. En el resto del territorio por nuestro Ejército, sin novedad.

En el sector del Espinar atacaron nuestras columnas a las posiciones enemigas, eficazmente apoyadas por la Artillería y aviación. Nuestras tropas ocuparon diversas lomas y campamentos enemigos atrincherados. Nuestras fuerzas se dedicaron luego a consolidar las posiciones ocupadas.

La moral de nuestra tropa es elevada y entusiasta la acogida que se les dispensa en todas partes.

Las columnas del coronel Peña que actúan duramente, ha ocupado en el día de hoy el monte de San Pedro, desde que se domina Pasajes.

La columna que manda el teniente coronel Tella fué ayer atacada por milicianos rojos, a los que hizo huir completamente derrotados, dejando unos 250 muertos en el campo. La columna del teniente coronel Delgado aniquiló la resistencia enemiga. Hizo muchísimas bajas y recogió abundante material de guerra.

LAS FUERZAS DE ASTURIAS
Coruña. — Las fuerzas que operan en Asturias se dedicaron hoy a reparar y perfeccionar las comunicaciones de las diversas ciudades para facilitar y consolidar sus enlaces en el abastecimiento de las columnas del S.

¿SE ENTREGARA SAN SEBASTIAN?

Londres. — Se dice que San Sebastián está dominado por los nacionalistas vascos que no permiten que los anarquistas cometan desmanes. Salieron de la ciudad unos 600 extremistas, que han sido trasladados a Barcelona.

Se cree que los nacionalistas vascos entregarán la ciudad al Ejército, para evitar su destrucción. Los aviones nacionales han dejado caer proclamas.

Del Ayuntamiento

Ha visitado al Sr. Alcalde el farmacéutico de esta ciudad D. José Tarongi, domiciliado en la calle de San Miguel, para expresarle que cedia a favor del Ayuntamiento el importe de las facturas que tiene presentadas y pendientes de cobro, las que importan la suma de 3.091'65 pesetas, facultándole para que las distribuyera en la forma que creyera más conveniente.

El Sr. Zaforteza ha agradecido profundamente dicha entrega y ha hecho patente al Sr. Tarongi la satisfacción de la Corporación Municipal por este rasgo patriótico que tanto ayuda a mitigar la situación precaria por que atraviesa este Ayuntamiento, que tiene que atender, con carácter urgente, a la cuestión del paro obrero y a la de las cocinas económicas.

También nos ha manifestado el señor Zaforteza, que el industrial don Benjamín Fuster, domiciliado en la calle de Jaime II, número 7, ha cedido, por mitad a favor de las cocinas económicas de este Ayuntamiento y de la suscripción pro Ejército, el importe de su factura, 368'15 pesetas.

Nos ha añadido que agradece vivamente tan altruista y patriótico proceder, deseando que estos hechos sirvan de aliciente para los demás acreedores de la Corporación Municipal.

Igualmente ha visitado al señor Alcalde, don Bartolomé Moner, para hacerle donación de un solar de una extensión superficial de 840 metros cuadrados, sito en el Arenal, cuyo valor desea se reparta entre las cocinas económicas de este Ayuntamiento y de la suscripción abierta en favor del Ejército.

El señor Zaforteza, después de encomiar el rasgo del señor Moner, le ha agradecido su ofrecimiento.

El señor Zaforteza nos ha expresado su complacencia por el hermoso gesto tenido por cuatro religiosas que trabajan de una manera abrumadora en el Patronato Obrero, para el servicio de las cocinas económicas, las que han hecho renuncia de la pequeña gratificación que se les asignó en favor de dichas cocinas.

De Inca

DOS HEROES DE FALANGE. "IN MEMORIAN"

Se han celebrado en Inca solemnes funerales en exequias de un héroe de Falange, Francisco Navarro. Un bravo español que, junto con otro falangista inquisido — Juan Seguí —, cayó en el campo del honor. Cayeron los dos juntos, el mismo día, a la misma hora, cuando el sol iluminaba con sus últimos resplandores aquel teatro de muerte y de gloria. Recuérdelos...

Falange de Inca estaba defendiendo, bajo diluvios de plomo y metralla, una posición de avanzada que había ocupado al enemigo: los famosos Molinos de Son Carrió. Esta posición había sido conquistada el primer miércoles de gloria, gracias al ímpetu indomable del Jefe de Milicias Boloqui y a la insuperable técnica militar del Capitán Gil. Seis horas de lucha había costado el acercarse a los Molinos; pero los Molinos fueron para España. Y en esta posición, batida segundo a segundo por el plomo que vomitaban la tierra, el mar y el cielo marxistas, se instaló Falange de Inca, deteniendo el avance de los millares de canallas que, contenidos en los flancos por las columnas que operaban en Son Servera y Porto-Cristo, buscaban filtrarse por el centro del frente, Son Carrió, para envolver a todas nuestras fuerzas.

Fueron días de ayuno, de vigilia, de fuego para los falangistas inquisidos. El enemigo, a quince metros, regalaba a nuestros valientes con sus tiros y sus insultos. ¡Cuántas veces los Molinos se vieron casi rodeados de rojo desesperados! Y aquel sábado siguiente, la columna marxista realizó su máximo ataque a la posición. Embistieron a centenares, como chales hambrientos. Cincuenta fusiles de Inca y de España contenían el alud. Y tras dos horas de lucha a muerte, España conseguía otra victoria, mientras el enemigo huía aterrorizado. Se había vencido; pero allí estaban los cadáveres de los dos valientes, Juan Seguí y Francisco Navarro, caídos para la Patria, con la sonrisa en los labios.

Ya de noche, el Teniente Coronel Cifre, que mandaba el batallón, recompensó el sacrificio de los bravos de Inca con un abrazo y un ¡Viva España!

En el funeral de ayer, Inca vibró de emoción. Oración fúnebre del P. Rodilla. A la salida del templo, desfile de milicias y discursos patrióticos del Teniente Coronel Navarro, del Comandante Gracia y del P. Lopez... Y la voz, ardiente de recuerdos, de los falangistas: ¡Juan Seguí! ¡Francisco Navarro! ¡Presente! — Corresponsal.

Ordenes dimanantes de la Jefatura Provincial de Falange Española de las J.O.N.S.

Nombrando Sub-Jefe de Milicias Provincial al camarada Gabriel Esteve Boscana.

Nombrando Inspector de las JONS de Muro, La Puebla y Alcudia al camarada José Gual Villalonga.

No tendrán valor, a partir de esta fecha, los vales extendidos a nombre de Falange que no vayan firmados y sellados los de esta Capital por el Jefe Provincial camarada Zayas y el sello de la Jefatura, y los de los pueblos si no van también firmados por los Jefes locales respectivos y sellados con el sello de las Jefaturas locales a que pertenezcan.

Ordenando a los camaradas falangistas que caso de tener en su poder una pistola ASTRA núm. 47656 9 mm. la entreguen inmediatamente a la Jefatura Provincial.

Haciendo saber a todos que es inútil ir con recomendaciones, para destinos o cargos, a la Jefatura Provincial ni a ninguno de nuestros camaradas, pues de antemano se indica ya que no serán atendidas.

Como también llegan a esta Jefatura Provincial recomendaciones al objeto de conseguir la libertad de personas militar o gubernativamente detenidas, se hace saber públicamente que Falange no puede atender en absoluto dichas súplicas, puesto que no está en su mano el poder acceder a ellas y aunque así fuera no se atenderían tampoco, por cuanto dichas cuestiones competen única y exclusivamente a los Tribunales de Justicia, que, por tener pleno conocimiento de los hechos, deben obrar con absoluta libertad e independencia.

Notas taurinas

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Para la novillada del domingo reina un interés extraordinario y todo hace suponer que se registrará una gran entrada, pues, restablecida la normalidad y la seguridad absoluta en Mallorca, la citada corrida, aparte de lo sugestivo del cartel, tiene el atractivo de que con ella se eda ocasión para que todos puedan aprestar un nuevo óbolo a la suscripción patriótica.

La corrida será revestida de toda clase de alicientes, se adornará la plaza, habrá desfile y pedirán la llave distinguidas señoritas.



Jaime Jaume Tomás

Soldado de Artillería

Murió gloriosamente por la Religión y por ESPAÑA el día 2 de Septiembre en Son Servera.

E. P. D.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican una oración para su alma y les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana domingo día 13 a las 9 en la Iglesia del Convento de Padres Franciscanos de Lluchmayor, domicilio: Valle, 106.



Don José Cano Coll

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hijos José (ausente), Bartolomé, Margarita, Emilio y Pilar, hija política, nieta, hermano (ausente), tía, sobrinas (ausentes) y demás parientes al participar tan sensible e irreparable pérdida, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que tendrá lugar hoy a las 6 y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana domingo a las diez de la mañana en la Iglesia de Son Rapinya

Casa mortuoria: Se Casa Blanca. Camí dels Reys. (Son Rapinya). No se invita particularmente. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Varias bandas de música amenizarán la función.

El despacho de entradas y localidades sigue viéndose muy animado en la taquilla del Lírico.

Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE PANADERIAS

Todos los dueños de panaderías presentarán durante el día de mañana en esta Jefatura (Socorro, 52), de las 9 a las 13 y de las 15 a las 20 horas, en unión de la hoja declaración que obra en su poder, nota demostrativa de las existencias de harina en sus almacenes.

Palma, 11 Septiembre de 1936. — El Jefe de los Servicios de Intendencia, Miguel Truyol.

Noticias de la ciudad

BUQUES EXTRANJEROS

Siguen fondeados en bahía un crucero inglés y un destructor italiano.

Ayer mañana fondeó en bahía un destructor francés, haciéndose a la mar poco después.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al saludar ayer al mediodía al señor Gobernador, nos manifestó que las noticias que se recibían de la Península eran satisfactorias.

Nos añadió que la cuestión era hacer una España grande y fuerte, por lo que era preciso que cada cual aporte de su parte el grano de arena para conseguirlo.

A este objeto y con el fin de que cada cual haga un esfuerzo, más, ha circulado la siguiente comunicación:

"El Gobernador Civil de la Provincia de Baleares B. L. M. a D... y por acuerdo del Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas y por delegación expresa del mismo, le dirige la presente, con el ruego encarecido de que se sirva contribuir a la suscripción abierta en la Diputación Provincial para atender a los cuantiosos gastos que el sostenimiento del Ejército y Milicias, para la defensa de la Isla, originan, ya que lo recaudado está próximo a terminarse y se requiere la aportación

pecuniaria de todos aquellos que, sin quebranto de sus intereses, pueden entregar cantidades de consideración, cosa que hasta el presente, salvo rarísimas excepciones, no han hecho, esperando de su patriotismo y comprensión, ser atendido en brevísimos plazos, dado lo urgente del caso.

Palma, 11 de septiembre de 1936".

Añadió el señor Alvarez Ossorio, que no dudaba de que el pueblo comprenderá que, habiendo estado expuesto a perderlo todo y lo ha salvado, es de su deber hacer un esfuerzo más para que Mallorca pueda contar con los elementos necesarios, para el caso que fuera preciso y ello cuesta mucho dinero.

Creemos acertadas las observaciones del señor Alvarez Ossorio y no dudamos que todos contribuiremos al fin expuesto.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES. — ESTADO MAYOR

A partir de mañana, día 11, hasta el día 15, desde las 10 a las 12 horas, en la Pagaduría de Haberes (Calle del Socorro), podrá percibir sus haberes el personal comprendido en la Orden General de 25 de agosto pasado, así como también retirados y pensionistas que cobraban por otras Delegaciones.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

Pudiendo disponer nuevamente de los autocars que habían sido requisados para las necesidades del Ejército, se pone en conocimiento del público que desde el próximo lunes día 14, se reanuda el servicio coordinado por carretera entre Palma, Manacor y Artá, con el mismo horario que se tenía establecido.

Palma, 10 de Septiembre de 1936. — La Dirección.

HABILITACION DE LOS MAESTROS NACIONALES

El Habilitado de los Maestros Nacionales, nuestro amigo señor Roselló, nos ruega hagamos público, para conocimiento de sus poderdantes, que el haber de agosto se hará efectivo a los maestros de Mallorca en las oficinas del Crédito Balear durante los días siguientes:

Días 11 y 12: Maestros del Partido de Manacor y del municipio de Palma.

Días 14 y 15: Maestros del Partido de Inca y de los pueblos del Partido de Palma.

Debido a las actuales circunstancias, el percibo de dichos devengos deben hacerlo los interesados perso-

nalmente antes del día 16 del corriente.

OBSEQUIOS

Recibimos de la Comandancia Militar las siguientes líneas:

Se ruega dé cabida en el periódico de su digna dirección de la adjunta nota, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados la expresión de mi profundo agradecimiento por el generoso donativo a las fuerzas del Ejército, por las personas que a continuación se relacionan:

Las Sras. y Srtas. de Selva, por conducto de su Ayuntamiento, han regalado 158 calzoncillos confeccionados.

Don Buenaventura Juncadella, fabricante de alpargatas, regala todas sus existencias que son 90 docenas de pares de alpargatas.

Don Agustín Mezquida, regaló diez camas para el Hospital Militar.

Don Baltasar Forteza (Ca'n Cetre) regala todos los gastos ocasionados en la elaboración de galletas, menos la harina para las raciones de provisión.

Don Juan Castelló, cordelería, alpargatería, ha regalado 122 docenas de pares de alpargatas.

EN LA CATEDRAL

Desde el próximo Domingo, día 13, se normalizarán las funciones religiosas en la Catedral y así dicho día la Misa cantada se celebrará como de costumbre a las diez y media habrá sermón predicando el M. I. Sr. don Miguel Alcover, Maestrescuela y terminado el coro será la función de Rogativa.

REQUETE INFANTIL ("PELAYOS")

Se está organizando entre los niños de las familias de Mallorca una sección infantil Tradicionalista, a fin de entrenarlos para formar con ellos los futuros hombres del mañana, que con el nombre de Pelayos se organiza en Palma.

Niños de 7 a 15 años acompañados de sus padres pueden inscribirse todas las tardes de 4 a 7 en el local social, antiguo local de la C.E.D.A. (Borne).

Concurso

Se abre para la instalación de una cantina en el Batallón de Ingenieros de Mallorca.

Para informes y presentación de ofertas, Mayoría del Batallón, en el Instituto, de 9 a 13 y de 16 a 18.

Palma, 11 de septiembre de 1936. — El Capitán Mayor, Benjamín Llorca.

Milicias Juveniles de F. E. de las J.O.N.S.

Esta Jefatura pone en conocimiento del público en general, que el uso de uniforme de "Milicias Juveniles de Falange Española de las J. O. N. S.", es privilegio exclusivo de sus Militarios y de los hijos de Socios Protectores cuya edad no exceda de seis años.

Es, pues, deseo de esta Jefatura que no se use dicho uniforme sin el correspondiente permiso o carnet, que podrá ser exigido por cualquiera de las Escuadras de Vigilancia, Jefes Locales y Oficiales de las ciudades y pueblos en donde se hayan organizado las Milicias Juveniles en sus tres categorías de Cachorros, Escoltas y Vanguardistas.

Socios

La enfermedad que hace una temporada iba minando la existencia de nuestro distinguido amigo don José Cano y Coll, tuvo anoche un fatal desenlace. Ni los auxilios de la Ciencia, ni la robusta constitución del enfermo pudieron detener los mortales efectos de la enfermedad.

D. E. P. Su muerte será muy sentida por las cualidades que adornaban al finado.

Baja al sepulcro después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El finado era Capitán retirado del Ejército y actualmente Sustituto del Registrador de la Propiedad de Palma.

Estaba en posesión de la cruz y placa de San Hermenegildo y de otras condecoraciones.

Reciban sus desconsolados hijos don José (ausente), don Bartolomé, doña Margarita y doña Pilar, hija política, nieta, hermano y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Se encuentra muy mejorado don José Feliu de la Peña, padre del industrial propietario de los Almacenes Matheu, nuestro amigo don Salvador.

Lo celebramos y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

La Marquesa Viuda de Zayas ha experimentado una ligera mejoría en la dolencia que desde hace unos días la viene aquejando.

Ha fallecido en el frente de Son Servera, el día dos del corriente, luchando gloriosamente, el soldado de Artillería don Jaime Jaume Tomás, natural de Lluchmayor.

D. E. P. Su muerte ha sido muy sentida en Lluchmayor, donde gozaba de generales simpatías.

A sus padres, hermanos y demás familia, les acompañamos en su justo dolor.

Donativos recogidos en la oficina de incineración de oro en la Delegación de Hacienda

María Casamajó, por España: Un aro con moneda 40 fr. un anillo, un imperdible, una medalla. — Francisca Ordinas Casamajó, por España: 4 anillos, una cadena, un dije un durillo (cuarto donativo). — Guillermo Lladó: 55 fr. oro y 75 fr. papel. — Familia Llobera Carnicer: Un aro dos cadenas, 4 anillos, una medalla un cuarto onza y dos pares pendientes. — Sr. J. E. para España: Una moneda 20 pesetas. — Vicente Barceló Reinés: 3 alfileres, una cadena con una moneda 20 fr. — María Llompart de Barceló: Media onza. — Gabriel Torrens: Por el Ejército, un aro cadena.

Jaime Gual y Sra.: Dos aros, un reloj, oro, una cadena con moneda 20 fr., tres anillos, tres cadenas con medalla, un brazaletes con medalla, cuatro pares pendientes, dos cadenas con medalla, una medalla, un reloj con cadena. — Magdalena Vanrell Ramis Vda. de Calleja: Dos anillos. — Un patriota muy amante de España: Un alfiler de oro. — Juan Estela Balaguer: Una cruz, un imperdible, un anillo, dos luises. — Andrés Gordiola Homar. Viva España: Tres luises. — F. Durán: Un dije, un anillo, un imperdible. — C. R. Por la salvación de España: Un medallón, tres anillos, una botonadura. — E. S.: Una cadena, un anillo. Por el bien de España. — L. H.: Un brazaletes, un anillo, un par pendientes. Por el bien de España. — T. H. Por el bien de España: Dos anillos. — A. R.: Un bra-

zaletes, una cruz, un pendiente, varios trozos oro. — Corporación Diputación Provincial: Una pluma oro. — Ana Torres Oliver: Una onza, tres durillos.

Concepción Torres Oliver: Una onza, tres durillos. — M. Vaquer: Un anillo boda, tres sortijas, una pulsera. — E. y J. Vich: Tres sortijas, un alfiler, una cadena. — M. C.: Un anillo. — María Horrach Rosselló. Viva Cristo Rey: Dos monedas 100 pesetas, media onza, una moneda 25 pesetas, dos esterlinas, 6 luises y 5 de 10 francos. (Cuarto donativo). — Un sacerdote patriota. (Tercer donativo): Dos botonaduras, 6 botones, una moneda 25 pesetas, una dos durillos, un durillo, 33 francos plata. — María Verdura Janer. Por Dios y por la Patria: Una cadena con medalla y una moneda 10 fr. — Catalina Janer Tous. Viva España: 10 botones, un imperdible, un alfiler, una cadena, dos anillos, un dije, dos esterlinas, un peso argentino. — Catalina Verdura Janer. Viva Cristo Rey: 5 dólares. — Catalina Viñals de Coll. Por Dios y la Patria: Un dije, una cadena, una sortija, 5 pendientes. — Nieves García. Por la salvación de España: Un brazaletes, dos anillos, dos pendientes y dos durillos. — Isabel Matas Oliver. Por Dios y por la salvación de España: Un aro con doce durillos y una moneda 5 dólares y un durillo y dos anillos.

Josefa Romaguera: Un dije con un durillo. — Pedro García: Unos pendientes, un dije, una cadena. — Dolores Berga: Un anillo, 6 pendientes. — José Puigernau: Dos cadenas, un dije, un anillo. — María y Margarita Oliver: Un Luis. — Isabel Morey: Dos monedas 20 pesetas, tres anillos. — Antonia Moll. Por la salvación de España: Un anillo y un Luis. — Miguel Burguera Vila. Por amor al Ejército y para España: Un aro con una esterlina, dos agujas con un durillo, un par de pendientes y una cadena oro. — Hermanos Rotger Amengual: Tres sortijas. — Emilio Muriscot Gutiérrez: Unos gemelos, 5 dólares. — Pilar Gutiérrez, viuda Muriscot: Una pulsera y un anillo. — Anunciación Gutiérrez, vida Castellví: Dos aros, un dije, una sortija, una sortija, una moneda 20 marcos. Por el bien de España. — María Josefa Juan Mari. (Son Ferriol): Un par pendientes. — Antonia Ferrer: Doce botones, una sortija, un dije. — María Carrasco: Un brazaletes, dos sortijas, un alfiler, un dije.

Miguel Maimó Cantallops: Un dije. — M. M. C.: Un alfiler con moneda, media onza, un cuarto onza, 8 durillos. — J. P. M.: Un aro, un alfiler, dos cadenas cordoncillo, un par pendientes, una onza. — Carmen Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús: Un brazaletes, dos anillos. — Pilar Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús y para el Ejército: Una cadena con moneda de 20 pesetas, una moneda 25 pesetas, 4 sortijas, un par pendientes, un mosquetón y un dije. — Salvador Llopis Tomás. Por la salvación de España: 4 monedas 10 fr., 4 de 20 fr., una 25 peset., un anillo, varios trozos oro. — Georges de Stalitzki: Dos monedas oro 5 rublos, un anillo, un dije, una libra esterlina. — Juana María Garri de Pou: Una pulsera cadena, tres sortijas, nueve botones.

Celia Caubet. Por nuestra gloriosa bandera que desde ayer nos cobija de nuevo. Viva España y nuestros héroes generales y Ejército: Una cadena con moneda dos dólares y medio, un reloj señora, 3 sortijas, un gemelo, un imperdible, un dije, un par pendientes y un alfiler. — Francisco Mateu Muntaner. Por España grande: Un reloj caballero con cadena, una sortija, un alfiler. — Blanca Fosar de Cid: Un brazaletes, una cadena con un Luis. — José Cid: Un par gemelos. — Francisco Pascual Busquets: Una onza, una moneda 25 pesetas. — Isabel Pujadas de Pascual: 4 sortijas, un pendiente, diez francos. — Francisca Pascual Busquets: Una moneda 25 pesetas. — María Teresa y Francisca Singala Acección: Un aro, un anillo, un alfiler, un imperdible. — Apolonia Monserrat Martorell: Dos dólares y medio. —

Guillermo Juaneda: Un anillo sello. — María Victoria Garau: Una cadena cordoncillo, dos durillos. — María Real: Un alfiler, un imperdible, un pendiente, un anillo.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de San Nicolás, en honor de la Inmaculada de Lourdes.

Exposición a las siete y misas rezadas.

Al anochecer, Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, a las ocho, misa con música en honra de la Virgen del Pilar.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

Continúan en la iglesia de San Jerónimo, las Cuarenta Horas que debían celebrarse en la iglesia de Santa Fe, en honor de la Virgen del Buen Camino, por varios difuntos.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Pilar, en Montesión.

Santoral

El Dulcísimo Nombre de María y San Silvano, ob.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jerónimo, en honra de la Virgen del Buen Camino.

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en honor del Dulcísimo Nombre de María. A las diez, Tercia y misa mayor con sermón. Después de la misa, exposición del Santísimo.

Otras funciones

Por la tarde, actos de coro, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica, habrá sermón.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz, a las ocho y cuarto, misa solemne con sermón. Por la tarde, a las cinco, exposición del Lignum Crucis y actos de coro. A las seis y media, Rosario, solemnes completas con exposición de la Sagrada Reliquia, en preparación a la fiesta de la parroquia.

En la parroquial iglesia de Santa Eulalia, a las siete y media, comunión general para la Archicofradía de Hijas de María.

Por la tarde, después del Rosario, ejercicio de la Visita.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), a las siete, misa de comunión general para las Hijas de María.

En el Socorro, comunión general para las Hijas de la V. O. T. y devotos de San Agustín, con cánticos y armonium.

A las diez, explicación del Evangelio.

A las diez y media, oficio solemne en honor de San Nicolás de Tolentino. Se cantará la misa de "Angelis", por el coro de señoritas cantoras de Nuestra Señora del Socorro, y sermón por el Rdo. Padre Manuel Monjas.

Por la tarde, a las siete, Rosario y conclusión del Septenario del glorioso San Nicolás de Tolentino.

Nota: Los Terciarios y Cinturados de Nuestra Orden pueden ganar Indulgencia Plenaria, como la de la Porciúncula, tantas cuantas veces visitaren esta iglesia del Socorro, desde el mediodía del sábado 12, hasta la media noche del domingo 13 (domingo dentro de la Octava de San Nicolás).

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los Esclavos de Jesús Sacramentado.

En la iglesia de Padres Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá misa de comunión general a las ocho y media de la mañana.

Después de la Misa, reunión en la sala de juntas.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

Santoral

Stos. Amado y Eulogio, obs. y Lógico.

Noticias radiadas anoche

LOS OBISPOS INGLESES Y FRANCESES A FAVOR DEL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA

Londres. — Monseñor Amigo, obispo católico, ha dicho por la prensa católica que oren por los que en España luchan por Dios y por la Patria. Que si triunfasen los rojos, cosa no posible ya, sería terrible y de trágicas consecuencias mundiales.

Paris. — El Cardenal Arzobispo, ha rogado en la Semana Católica que se hagan oraciones en pro de los que luchan por Dios y la Religión en España.

TOMA DE ESPINAR Y DE LOYOLA

Noticias oficiales de la séptima División dicen que se ha avanzado en el frente del Guadarrama, más de tres kilómetros, tomándose el Espinar, con enorme éxito, debido a la enorme acción de la artillería y de la aviación; se ocuparon varias lomas y campamento que el enemigo había fuertemente atrincherado.

Ha sido tomado por nuestras tropas, Loyola.

TOMA DE LOYOLA Y DE LA ESTACION DEL FERROCARRIL DE SAN SEBASTIAN

Burgos comunica que ha sido tomada por las tropas del general Mola la estación del ferrocarril de San Sebastián.

Granada comunica que ha sido nuevamente bombardeada Valencia en sus objetivos militares; aun que no se han comprobado los daños causados, es seguro son de gran consideración.

BOMBARDEOS

Burgos. — La aviación nacional ha efectuado vuelos de bombardeo sobre el campo de Rotamares, próximo a Madrid, causando grandes daños en las instalaciones y en el material. Tres trimotores nacionales también han bombardeado las concentraciones marxistas de la provincia de Toledo y la capital madrileña.

LOS LABORISTAS INGLESES, CONTRA EL GOBIERNO DE MADRID

Londres. — Ha causado gran impresión en los círculos políticos y diplomáticos el acuerdo adoptado por las Trade Unions afectas a los laboristas, de pronunciarse en contra del gobierno marxista de Madrid. El acuerdo de los trabajadores contra el comunismo es unánime.

NI POR 10 PESETAS DIARIAS HALLAN MILICIANOS EN MADRID

Seguimos encontrando "buenas" noticias en los periódicos de Madrid. "Ahora" del día 6 del corriente, dice que desde hace 50 horas, el fascismo se está jugando en el sector de Oropesa, el porvenir. Lo cual quiere decir que, como hemos ganado, el porvenir es nuestro, la victoria es nuestra.

En Madrid, los rojos, a pesar de que ofrecen diez pesetas diarias a los voluntarios, éstos no aparecen por parte alguna. Eso que dicen los marxistas madrileños: ¿Para que quiero ya diez pesetas en la Sierra...?

200 PERSONAS SALVADAS DE LA MUERTE

Radio Tetuán, a las 6: Los nacionalistas han logrado evacuar de Bilbao a 200 personas que estaban condenadas a muerte por los rojos.

PARTE OFICIAL DEL GENERAL FRANCO. — LA GLORIOSA HAZAÑA DE LOS CADETES DE TOLEDO

Parte oficial del general Franco: En el día de hoy, las tropas han hecho una operación de limpieza deshaciendo una pequeña columna marxista en el Sur de Talavera. En el Guadarrama, nuestras tropas avanzan 3 kilómetros, derrotando completamente a una columna marxista, a la que cogieron 2 cañones de 75 y 105, gran cantidad de municiones y viveres, varios caballos y mulos y un muerto y un prisionero.

Los periódicos marxistas, ya cansados de meterse con Córdoba, pues la gente ve que esto del cerco es un mito, se dedica ahora a Huesca y dicen con letras muy grandes que Huesca está en poder del Ejército rojo. En algunas poblaciones han festejado en seguida tan fausta nueva. ¡No precipitarse, rojos! Que festejen la toma de Huesca los que no tienen cultura alguna ni ningún conocimiento de causa más que los periódicos, pase; pero persona culta que ostenta cargo distinguido en la carrera diplomática, que se ponga en frente de una manifestación con los puños en alto para celebrar la toma de Huesca, es idiotez, porque de otra manera no lo creo. A no ser que sepa la verdad y entonces es un canalla que embauca de esta manera a sus compatriotas.

Los valientes defensores del Alcázar de Toledo siguen preocupando mucho a los periódicos rojos, que llevan más de un mes anunciando la toma del Alcázar. Parece que se han celebrado varias reuniones para tra-

tar de este asunto, pues los nuestros no sólo dominan el Alcázar, sino el Gobierno Militar y varias casas, la calle del Seminario y además son completamente dueños de la Cuesta del Alcázar, Posada de la Sangre y Plaza de Zocodover. Los rojos sólo disparan con artillería desde lejos, pues les hacen un tiro de ametralladora tan preciso que ni con fusiles ni con aviones se atreven los marxistas a acercarse a ellos.

El envío de la Agencia Havas dice que en los medios donostiarros no ha causado sorpresa la respuesta del General Franco negándose a admitir condiciones para la rendición de San Sebastián.

MANIFESTACIONES DE UNAMUNO. — LOS ROJOS RECOGEN EL ORO DEL BANCO DE ESPAÑA

Salamanca. — El Rector de la Universidad y Alcalde de la ciudad, señor Unamuno, en unas declaraciones hechas a un corresponsal de "Le Martin", le ha hecho recalcar el desorden y desorganización existente en las capitales y pueblos que están todavía bajo el oneroso yugo del gobierno de Madrid, y el orden y tranquilidad absoluta que reina en las que están a las órdenes del gobierno nacional de Burgos.

Burgos dice que el gobierno de Madrid ha enviado emisarios para que recojan el oro, procedente del Banco de España, depositado en los Bancos extranjeros.

El gobierno de la Generalidad ha mandado 2.700 kilos oro 180 millones de pesetas al extranjero para la compra de material bélico.

LA PALABRA DEL PAPA A LOS PRELADOS ESPAÑOLES SERA RADIALADA

Radio Lisboa retransmitirá el martes las palabras que dirigirá S. S. a los Prelados y religiosos que, procedentes de España, se hallan en la Ciudad Eterna.

Roma, a las once, decía que en Madrid reina la mayor desorganización.

Han sido fundidas las campanas de los templos de Madrid para fines guerreros.

Perpignan. — Han salido para Barcelona 250 milicianos rojos procedentes de Irún.

EN TERUEL ES DERROTADA OTRA COLUMNA CATALANA. — LA AVIACION HUNDE EL TORPEDERO N.º 9

En Teruel ha sido deshecha otra columna catalana. (Según los cálculos de esta Emisora, es la 18.ª), causando 160 muertos y ocupándose mucho material.

Radio Barcelona llama a los moros de Marruecos para que se pongan en frente a nosotros, como si pudiera hacerle caso ninguna persona decente.

Noticias emitidas por EAJ 43 Radio Club Tenerife.

En el puerto de Málaga, de donde han salido todos los buques rojos ante la inminente caída de dicha plaza en nuestro poder, sólo ha quedado completamente desmatalado, el "Miguel de Cervantes", que ha sido abandonado por toda su tripulación.

Debido a un bombardeo de nuestra heroica aviación, ha sido hundido el torpedero número 9.

Radio Lisboa comunica que en el Sur de la provincia de Badajoz ha sido ocupado por nuestras tropas el pueblo de Berlanga, cuyo vecindario entregó a nuestro Ejército los carbicillas que habían dirigido el motín en dicho pueblo y que habían hecho prisioneros.

LAS TROPAS NACIONALES, EN LOS ARRABALES DE SAN SEBASTIAN

Noticias recibidas en la Estación EA 6 AB, Palma de Mallorca, a las 17:

Radio Tetuán: En San Sebastián continúan el avance las tropas nacionales, encontrándose ya por los arrabales de la ciudad.

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa recibirá el martes próximo a los Obispos de Cartagena, Urgel, Tortosa y Vich.

En Talavera de la Reina las tropas nacionales han avanzado más de tres kilómetros, causando una gran derrota a los rojos, a los que se les han cogido cuatro cañones, siete ametralladoras y numerosas municiones.

San Juan de Luz. — El corresponsal de la agencia Havas, que llegó ayer de San Sebastián, dice que las calles de esta última capital están desiertas y que los muelles se hallan llenos de mujeres y niños que tratan de marchar para Bilbao.

BANQUETE AL CAPITAN BAYO EN VALENCIA. — UN TELEGRAMA QUE LE PONE PALIDO

Radio Coruña comunica: Estando en Valencia, festejando con un opulento banquete al general Bayo, (seguramente ya lo es) del celeberrimo telegrama por su gran triunfo y su heroica retirada. Se le dió un telegrama; al leerlo se puso pálido, tembló y nervioso. Nadie sabía lo que decía el telegrama que tal efecto ha-

Aquellos que a las grandes causas no aporten sino lo estrictamente obligatorio, solo son unos vulgares contribuyentes.

Quienes entregan sin pensar en lo que les queda, sino en las necesidades que atienden y en el bien que hacen, son los buenos ciudadanos.

La patria requiere nuestro esfuerzo y hemos de prestarlo. En otro caso nos lo impondrá. Elijamos entre ser nada más que los contribuyentes de un nuevo impuesto o los artífices voluntarios y entusiastas de la magna obra que se ha de realizar con la nueva suscripción.

bia causado a aquel valiente, pero un periodista, que siempre quieren enterrarse de lo que no les importa, logró saber el texto de tan espeluznante telegrama, que decía poco más o menos, que se pusiera en seguida en camino hacia Madrid, desde donde tomaría el mando de una importante columna, con la que haría un desembarque en Tenerife. El "speaker" de Tetuán recomienda a los tinerifeños, después de avisarles jocosamente, de que le reciban con que se le recibiera en Mallorca, a fin de que pueda mandar otro histórico telegrama.

PROTESTA DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS

El gobierno de los Estados Unidos ha protestado energicamente ante el de Madrid por el cañoneo de un buque mercante norteamericano por un submarino rojo.

DIMISION DE DIPLOMATICOS ESPAÑOLES

Londres comunica que las dimisiones de diplomáticos españoles son hoy la de los representantes en Berna, Sofía y el viceconsul en Los Angeles.

LOS RUSOS MANDAN

En Madrid, los rusos quieren mandar sin ninguna mediatización, pues dicen que ni Prieto ni Largo, tienen dotes de verdaderos comunistas. Se quejan en gran manera del enorme calor que hace en la capital de la República.

Un corresponsal extranjero en Pamplona ha declarado que reconoce plenamente la diferencia existente entre uno y otro bando, pues mientras los militares, con gran disciplina, van avanzando, sin destruir nada que no sea necesario y reconstruyendo lo que los rojos dejan en ruinas, dando buena prueba de ello al conceder una tregua a San Sebastián para ver si se rendían sin necesidad de que sufriera los horrores de la guerra, los marxistas dejan la desolación y la muerte en cuantas partes han podido ejercer su desorden y practica sus salvajadas.

EX COMBATIENTES FRANCESES EN FAVOR DE LA NEUTRALIDAD

Una comisión de ex combatientes ha elevado una comunicación al gobierno pidiendo se haga efectiva la no intervención en los asuntos españoles.

EL GOBIERNO PORTUGUES Y LA NEUTRALIDAD

Tetuán decía que el embajador británico en Lisboa, por orden de su gobierno ha hecho nuevas gestiones para que la noble nación lusitana envíe su representante a la segunda sesión del Comité que entiende sobre la no intervención en el conflicto español. Parece que Portugal, ante lo ocurrido en los dos buques de guerra que visitaron puertos rojos españoles y que intentaron levantarse contra el estado, ha aumentado todavía sus reservas sobre la no intervención.

Companys reconoce que fué una equivocación histórica la pretendida conquista de Mallorca

El Servicio Militar de información y prensa de Radio Mallorca facilitó ayer la siguiente nota:

Don Jaime Miravittles, dirigente de Esquerza Republicana en Cataluña, dió anoche, a las diez y media, una conferencia sobre el momento actual y en conmemoración del 11 de Septiembre, conmemoración de Rafael Casanova, que murió como un perfecto cristiano, cuyos restos reposan en la iglesia parroquial de San Baudilio de Llobregat. El discurso fué transmitido por Radio Barcelona y el orador dió, entre otras cosas, las siguientes:

"Que en la guerra civil latente no se podía negar que habian sufrido algún error. Hace cuatro semanas visité en persona al señor Companys y le dije que nuestras miradas no debían ser en el Mediterráneo y si en Aragón. No se me quiso hacer caso y yo os digo y os repito donde sea que siempre será una "equivocación histórica" el haber pretendido la conquista de Mallorca; y así anteayer lo reconocía el propio Companys, quien al darme la razón, alegó que él no quiso contrariar a un capitán que tan buenos servicios ha prestado a la causa de Cataluña y accedió a una locura de conquista que ha resultado una equivocación.

Dió también que estaban a doce kilómetros de Zaragoza, pero que él no era partidario de atacar y si de estar a la defensiva con el fin de no permitir la entrada del fascio en Cataluña.

Unos breves comentarios, de los

muchos que nos sugiere las pintorescas palabras del primate esquerrista catalán.

Ante todo queremos recordar a los que hoy habrán hecho desfilar banderas rojas con haces y martillos — odio y persecución— ante la estatua de Casanova lo que hemos dicho al principio: que el "CONSELLER EN CAP" está enterrado cristianamente —óiganlo bien los que tan ferozmente pretenden borrar todo lo que cristianismo significa— bajo la tierra sagrada de un templo. ¿Por qué no van allí a rendir tributo a las cenizas del que dicen venerar? ¡Sería pintoresco! Y es que, ¡pueden invocar tan pocas cosas! Hasta la Historia con su lenguaje mudo, hasta los que ellos creen sus héroes, símbolos del que pomposamente llaman su ideal, parecen acusarlos, desde su reposo eterno sus persecuciones y sus bárbaros atropellos contra todo lo más noble, lo más santo y lo más sagrado.

Y... vamos con las palabras de Jaime Miravittles y del ex honorable Companys. En ellas se hace referencia a la guerra civil actual y a la pretendida conquista de nuestra Isla, que soñaron empresa fácil y que reconocen ahora el haber sido "equivocación histórica". Dicen, en primer lugar, que han sufrido "algún error". ¿Qué concepto tendrán de la cantidad? ¿Son "algún error" el aplastamiento de las 16 o 18 columnas que Companys envió a Aragón o mejor al matadero, trituradas por los baturros? ¿Son "algún error" las

gestas que en tierras mallorquinas realizaron los que, a las órdenes de ese pirata aventurero llamado Bayo, venían en busca de un botín que se les había dicho encontrarían al alcance de la mano? Con unos cuantos "pequeños errores" como esos, Companys y su caterva van a quedar, en menos tiempo del necesario para contarlos, completamente "en cuadro". Conque... ¡Una equivocación histórica!

Companys se excusa, como para alejar la responsabilidad que del desastre sufrido por sus "aguerridas huestes" en Mallorca pudiera caberle, diciendo que "no quiso contrariar a un capitán que tan buenos servicios —asombraos, lectores— ha prestado a la causa de Cataluña". ¿Qué servicios serán esos prestados? ¿O es que es un buen servicio dejar abandonados a su suerte a los hombres a él encomendados, mientras el gran camalla se ponía a buen recaudo? ¿Es, caso, un buen servicio esa "heroica retirada" que ha asombrado a Europa? ¿O lo será tal vez, el pintoresco fin de su escuadrilla de aviación, caída para siempre bajo la meralla de nuestros gloriosos aviadores que son solo unos días de eficaz actuación, pulverizaron a los "valientes" que únicamente habían sido capaces de bombardear a una ciudad indefensa entonces y completamente abierta? Si Bayo sigue prestando tan buenos servicios en los otros frentes donde ha sido destinado, ya ha encontrado Paco "el Largo" un nuevo gran generalísimo a la altura de los Man-

gada, los Miaja y demás emes que hasta hoy actúan —si es que actuar es retroceder— a las órdenes del soviét madrileño que se dice aun gobierno.

Companys tilda de "locura" —mal— el intento de conquista de nuestra tierra y acaba reconociendo que fué una equivocación. Alguna vez tenía que ser sincero.

Finalmente, el ex honorable se muestra partidario de "estar a la defensiva". ¿Con que esas tenemos, Luis? ¿Están —según dicen— a doce kilómetros de Zaragoza? ¡Si serán embusteros! y hablan de defensas? Pero, ¿no están lanzando a los cuatro vientos a diario que la guerra toca a su fin y que los últimos focos facciosos han sido aplastados? ¡Cosas veredes...!

Recomendamos a la Generalidad y a sus compinches un poco de cuidado, pues si siguen en este plan de "pequeños errores", "equivocaciones históricas" y "locuras de conquista", mal parados les veo. No olviden que si por un clavo se perdió un imperio, por la herradura que se dejó Bayo en su imprenta, se les puede terminar el reinado sobre el barrio chino, que tan digno de todos ellos era.

Dedicamos este pequeño comentario a los incautos que aun se dejan embucar por las canallascas mentiras de unos cuantos ambiciosos osados, que han empleado la sangre y las vidas de los por ellos engañados para llevar a cabo sus planes de destrucción y encubramiento a costa de todos y de todo.

TELEGRAMAS

El congreso Nacional-socialista de Nuernberg

EL DISCURSO INAUGURAL. — LA DECLARACION DE HITLER. — GUERRA AL COMUNISMO. — LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS A ALEMANIA Y QUE ALEMANIA DEBE BASTARSE A SI MISMA

Nuernberg, 10. — En el congreso del partido nacional-socialista, el ministro Hess pronunció el discurso de inauguración, saludando a los parientes de aquellos que cayeron en las luchas políticas, antes del triunfo del partido, y luego a todos cuantos han venido a Nuernberg para el congreso, especialmente a los delegados de las fuerzas de defensa.

Hay que agradecer al fuehrer, dió, que Alemania pueda ahora estar al lado de las demás naciones, como una nación de honor, Alemania está ahora en posesión de los derechos de igualdad, en posesión completa de su territorio. Este congreso del partido nacional-socialista tomará como tema el gran "pro et contra" de este siglo: el bolchevismo, y el nacional-socialismo.

Los centenares de miles de personas reunidas en Nuernberg son la prueba de la inmunización completa de los alemanes contra el bolchevismo; este nunca más podrá levantar la cabeza en Alemania. El joven ejército alemán es una garantía contra el militarismo bolchevista. Todos, declaró al terminar Hess, agradecen a Adolf Hitler el haber hecho fuertes al partido y al ejército, y haber transformado a Alemania en un baluarte de paz. Hess se sentó en medio de una tempestad de aplausos, y después de un breve discurso de Julius Streicher, leader del partido en Munich, se levantó para dar lectura de la proclama de Adolf Hitler.

Declarando que no puede haber mejor ocasión que la del congreso del partido para hacer un resumen de lo que se ha llevado a cabo en el año precedente, Hitler afirmó en su proclama que se puede ser orgullosos del año pasado, y que el estado de desorden en el que se halla el mundo es

la mejor justificación de lo que se hizo en Alemania. En el año 1933, dió, nuestro partido nacional-socialista fué llamado a gobernar el Reich, después de 14 años de lucha, y cuantas maravillas se han efectuado en cuatro años, desde entonces. Fué ello una verdadera revolución, o no la fué? Está justificada la revolución ante la nación, con lo que ha realizado? Quien hubiera podido efectuar esas maravillas, sino nosotros? Cada congreso del partido ha sido la justificación de nuestras luchas y lo es especialmente el congreso actual. Haciendo un resumen de lo que se ha llevado a cabo, y que excede de mucho lo que se había anunciado, hace años, Hitler declaró que el gobierno nacional-socialista ha efectuado este milagro, y que el ejército es su personificación. Haciendo resaltar que, en este particular, sus profecías han quedado más que confirmadas, Hitler declaró en su proclama que en otro aspecto también han quedado confirmadas, desgraciadamente. No solamente en una gran nación y en algunas otras, sino casi en todas partes, hay indicios de levantamiento bolchevique en Europa. Si las demás naciones hubieran trabajado como nosotros durante estos cuatro años, en vez de escuchar a los agitadores internacionales, habría hoy en Europa un orden más sólidamente establecido.

Después de describir extensamente las dificultades y las luchas que Alemania encontró en su reconstrucción económica, la proclama anuncia un nuevo programa económico de cuatro años. Dentro de cuatro años, Alemania debe ser completamente independiente del extranjero, en lo que se refiere a primeras materias, y combustibles, que puedan ser producidos en Alemania, por la utilización de los descubrimientos científicos, y de recursos nuevos. Este programa absorberá a las masas de trabajadores que la realización completa del programa de armamentos haya dejado en libertad.

El tercer día del congreso del partido, hoy, será dedicado a manifestaciones del "servicio de trabajo del Reich". 43.000 individuos de dicho servicio desfilaron ante Hitler, en la pradera de Zeppelin, creada reciente-

mente; se celebró una ceremonia impresionante en honor de los muertos, terminándose con el juramento de fidelidad al fuehrer.

Los hombres de bronce del servicio de trabajo, con sus uniformes color de tierra ofrecían un espectáculo imponente, al desfilar en ocho columnas grandes; brillaban al sol como moscas plateadas al marchar en orden perfecto, llevando sus herramientas, y ejecutaron las vueltas con una precisión militar, siendo aplaudidos.

GUERRA AL BOLCHEVISMO

Nuernberg, 10. — La segunda sesión del congreso del partido nacional-socialista empezó esta tarde a las 17 y media; sin preliminares superfluos, el Dr. Alfred Rosenberg entró directamente en el asunto: "Guerra al bolchevismo". En cada ciudad grande del mundo, dió Rosenberg, en París, en Londres, en Madrid, en Canton, hay millares de hombres y de mujeres llevados a la desesperación por la miseria social, y preparados para ser la presa de los agitadores bolchevistas sin escrúpulos. No hay ni una sola nación que pueda declararse inmune del peligro bolchevista. Por consiguiente, el octavo congreso del partido nacional-socialista, en 1936, vuelve al combate contra el bolchevismo y contra el judaísmo internacional, que lo organiza. En medio de nuestra crisis nacional, nosotros, en Alemania, tuvimos el valor de atacar al judaísmo mundial, y a su dominación en Alemania, porque estábamos convencidos entonces como lo estamos todavía hoy de que el bolchevismo sería imposible sin la dirección judía.

EL DISCURSO DE GOEBBELS

Nuernberg, 11. — En el discurso que el ministro de propaganda del Reich, Goebbels, pronunció en el congreso nacional-socialista, expuso todas las fases del problema del comunismo y acusó al bolchevismo ruso como no se había hecho nunca antes. Goebbels, cuyo discurso fué transmitido por radio en toda Alemania, hizo un llamamiento al mundo entero, para que considere los peligros inmensos que encierra la continuación de la actitud de debilidad de los partidos burgueses para con los soviets, cuya propaganda subversiva está socavando

MODERNO

HOY de 3'30 a 9 noche

EL REY DE LA PISTA
por los ases del volante

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

por Angelillo, Antoñita Colomé y Mariano Barreto.

Lunes: "SOR ANGELICA",
por Lina Yegros y Ramón de Sentmenat

los mismos fundamentos de la civilización, en todas las partes del mundo. Goebbels declaró que el bolchevismo nada tiene en común con lo que llamamos "concepto de la vida", sino que es una locura patológica y criminal, conducida por los judíos con el fin de aniquilar la civilización europea y de establecer la dominación judía en el mundo. El bolchevismo es una organización de los instintos de bestialidad del pueblo para la destrucción de todo lo mejor. El asunto del bolchevismo concierne la existencia futura de Europa. Por esto es que esa lucha que empezó en suelo alemán al mando de Adolf Hitler, es en el verdadero sentido de la palabra una batalla mundial.

El bolchevismo prometió a las masas aumentar los salarios, establecer la jornada de siete horas, y la semana de cuarenta horas, e igualdad de salario para un trabajo igual. Hoy en día, el trabajador ruso está esclavizado por el sistema de Stachonoff. Seis millones y medio de seres humanos están trabajando en campamentos de concentración. Centenas de miles de individuos han perecido a consecuencia del exceso de trabajo. Aquellas partes de Rusia que se llamaban antes "graneros de Europa" no producen ahora alimento suficiente para mantener a su propia población siquiera. En los campamentos de trabajo obligatorio están sufriendo más de un millón de mujeres.

En ninguna nación del mundo se ha extendido tanto la prostitución como en Rusia. En ese paraíso de las mujeres, la mujer es en el sentido exacto de la palabra, "caza libre" para los parásitos judíos de los soviets. Un ejemplo que pone en claro las verdaderas intenciones de los soviets es la propaganda para el desarme general y completo. E n realidad, Rusia está ahora organizada de tal manera para la guerra que puede movilizar de once a catorce millones de hombres en un tiempo muy reducido.

Recientemente, el mariscal Tuchtchewski anunció que su ejército, de 160 a 180 divisiones de infantería, y 25 de caballería, dispondrá de 2.475 tanques. Ninguna prueba mejor del uso que se podría hacer de esa fuerza, que los acontecimientos aterradoros de España. Los relatos de asesinatos de sacerdotes y profanación de monjas desafían la imaginación. Esta es la verdadera cara del bolchevismo, que tiene la osadía de declararse dispuesto a colaborar con las Iglesias de otras naciones.

Nosotros, alemanes, pudimos derribar al bolchevismo, porque le opusimos un ideal mejor y una fe más fuerte. Fué un servicio histórico del fuehrer, que ya le mereció el agradecimiento del mundo entero, el haber hecho de Alemania un baluarte contra el bolchevismo del Este. Alemania, como la avanzada de la civilización europea, está resuelta, con todos los medios en su poder, a impedir que ese peligro pase sus fronteras. El partido nacional-socialista es el guardián de la seguridad interior, y el ejército alemán el protector de nuestras fronteras. Ambos obedecen con alacridad y firmeza a las órdenes de un solo hombre que se yergue ante nosotros como el campeón de una Europa mejor, más fuerte, más noble, y más feliz.

Alquilaría

Casa aislada alrededores de Palma bien amueblada, con gran confort cuarto de baño, luz eléctrica, con jardín amplio cerca línea tranvía.

Para informes en esa Administración, J. V.

Plaza Toros de Palma

Domingo 13 Septiembre 1936

A las 3 y media de la tarde

GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALLOS

A BENEFICIO

DE LAS

Fuerzas del Ejército y Orden Público

REPARACION DE LOS FAMOSOS DIESTROS

IGNACIO SANCHEZ MEJIAS y JUANITO BELMONTE

con 6 hermosos toros de PEREZ PADILLA 6